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megemlékeznünk. Sonnenfeld itt is úgy jár el, oly fölületesen mint eddig; 
pedig maga is ezeket tartja legfontosabbaknak Lenau költészetében.

Megemlítve még azt, hogy Sonnenfeld Lenaunak sok fontos köl­
teményéről szót sem ejt; a nagyobb költeményekről adott tárgyalásait 
veszszük még röviden szemügyre. E nagy költeményekkel szemben 
mintha tehetetlen volna Sonnenfeld. Sehol sincs kidomborítva az alap­
eszme, a compositio. Savonarolánál az a furcsaság található, hogy Opitz 
Tódor véleményét idézi e költeményről, aztán utána veti: «így szól a 
kissé homályos magyarázat.* Mégis czitálta. Itt sem talál kifogást 
a külalak ellen, s nem veszi észre, mily visszás öltözet a rövid lyrai 
stropha Savonarola és Mariano beszédei számára. Mind a három nagy 
költemény ferdén és fölületesen van tárgyalva, sőt egyéb botlásoktól 
sem ment itt Sonnenfeld. A történelmet szorosan tárgyalása körébe vonni, 
szintén nem ártott volna.

Végeznünk kell azonban, hogy túlságos hosszúra ne nyúljon bí­
rálatunk. Sonnenfeld művének olvasása arról győzött meg bennünket, 
hogy új adatain kívül a szerző alig érdemel köszönetét, oly fölületesen 
és elhamarkodva, van írva műve. Kiveszszük még azt, hogy nálunk ő 
keltett először nagyobb figyelmet a szerencsétlen költő iránt, kihez 
nekünk is van egy kis jogunk.

E rdélyi K ároly.

Magyar Helikon. Jeles magyar írók, tudósok, művészek, államférfiak életraj­
zai. ö t  füzet: Toldy Ferencz, irta Zólyomi Lajos. Vörösmarty Mihály, 
irta Zólyomi Lajos. Dugonics András, irta Endrődi Sándor. Kölcsey Fe­
rencz, irta Endrődi Sándor. Petőfi Sándor, irta Vutkovieh Sándor. Po­
zsony, 1883. Stampfel K.

A Magyar Helikon a régibb magyar irók, költők, államférfiak és 
művészek röviden irt életét akarja az ifjúságnak és művelt közönségnek 
nyújtani. Ily vállalat megindítása valóban szerencsés gondolat. Sok je­
les költőről és Íróról eddig csak irodalomtörténeti kézikönyveink szólot- 
tak, az újabb időben megjelent monograpliiák pedig terjedelmöknél 
fogva nem képezhetik az ifjúság és nagy közönség olvasmányát. Állam­
férfiakról és művészekről általában keveset irtak. Hasonló vállalat ed­
dig nem is indulhatott meg. Nem egy nagy Írónknak nevezetesebb mű­
vei is csak a közelmúltban lettek összegyűjtve, míg az életrajzi adatok 
hiányosak voltak még olyan írókról is, kiknek munkáit a közönség már 
régóta olvashatja. Nagy akadályul szolgált az is, hogy a kritika a mű­
vek belbecse iránt is igen eltérő, majdnem ellenmondó eredményekre ju­
tott. A múlt század közepe óta több irodalmi iskola váltotta fel egymást, 
ezek közt a határvonalt megjelölni különben is nehéz, de különösen 
bajos volt nálunk, mert ugyanegy időben több iránynak is tehetséges
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művelői voltak. Ma már e tekintetben is tisztultak az eszmék és némi­
leg megállapodás történt. De nagyobb nemzetek irodalmaiban is csak 
későn jutottak ily vállalatokig, mert a tárgyi nehézségeken kivül, nagy 
óvatósságra int a közönség természete, melynek irunk. Csak fejlett iro­
dalmakban található el a hang és alak, tapintat és ízlés, melyet az ifjú­
ságnak szánt művek igényelnek ; még érzékenyebb igényei vannak az 
úgynevezett «művelt» közönségnek. Ez a legkülönbözőbb elemekből 
alakulva igen különböző ismeretekkel fog az olvasáshoz. Élvezni és ta ­
nulni akar s nekünk érdekünkben van, hogy élvezete nemes s a mit 
tanul igaz legyen.

Az életrajzírónak, a nélkül hogy az oktatás liaDgjába essék, nem 
ritkán valamely műfaj elméletét, keletkezését, fejlődését is le kell irni ; 
a nélkül hogy főtárgyától eltérjen, esztétikai és lélektani fogalmakról kell 
fölvilágosítást nyújtani, majd valamely kor főbb történeti eseményeit 
művébe vonni.

Az előttünk fekvő öt életrajz különböző becsű, de a legjobb sem 
elégít ki, a gyöngébbek pedig épen nem sikerültek. Mikor Zólyomi úr, 
kinek tollából ered a két első füzet, Toldy és Vörösmarty élete, a válla­
latot megindította, nem volt még tisztában ezéljával. Kelleténél többet 
bízott a külsőségek hatásában, s jó eszméje és akarata díjában a gondos 
munka alól fölmentette magát. Valóban a fáradhatatlan Toldy, a «vi­
dám ifjú öreg» több fáradságot érdemelt volna élete írójától. S ha már 
oly különös szeretettel emlékezik meg azokról, kik Toldyról versben 
vagy beszédben megemlékeztek, csodáljuk, hogy nem idézte Aranynak 
Toldyról zengett remek sorait.

A második füzet szintén gyors munkára vall, s ha szükségtelen 
Vörösmartyról újat mondani, nem szabad a régit ily alaktalanul és za­
vartan ismételnünk. Úgy hisszük, hogy a vállalat szerkesztője idővel be 
fogja látni, hogy Toldy és Vörösmarty életrajza csak ujabb s bővebb 
feldolgozásban fog illeni vállalatába.

A 3. és 4. füzet Dugonics és Kölcsey életét és műveik jellemzését 
nyújtja. Endrődi jó példák után indul, művei önálló egészet képeznek, 
anyagát kellően beosztja; nem terheli túl könyvecskéjét jelentéktelen 
életrajzi adatokkal s általában jellemzésre törekszik. Dugonicsról írván 
nem felejti el az egykorú történet főbb mozzanatait megemlíteni; a 
kissé hangzatos «centralisatio» czímű fejezetben irodalmunk és szel­
lemi életünk állapotát röviden jellemzi. A fősúlyt természetesen Dugo- 
gics műveire helyezi, a nevezetesebbek tartalmát elbeszéli és elemezi a 
mennyire az életrajz kerete megengedi.

Kölcsey élete is önálló egészet képez s az iró és költő sok oldalú 
munkásságáról elég pontos és világos képet nyerünk, bár «Kölcsey ál­
modozó és borongó természete, a lágy szív és erős lélek e különös ve-
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